

本报记者打探“爆改”后的永辉超市南坪万达广场店——

# “重庆版胖东来”有这些变化

“近年来，随着线上购物、社区团购、同城配送等新零售兴起，传统商超受到了较大冲击。加之消费者的需求日益多元化，传统的零售模式已经难以满足市场需求，传统商超转型升级势在必行。”重庆永辉超市相关负责人坦言，压力之下，永辉超市把采取高自采、自营策略，重视商品品质和顾客体验、更加尊重员工的胖东来作为了学习对象。



上图：11月14日，调改后的重庆永辉超市南坪万达广场店即将重新开业。  
左图：工作人员正摆放商品，整理货架。 记者 郑宇 摄/视觉重庆



台，在结算台也配备了电子秤，顾客如果忘记给商品称重，可直接在结算台称。”重庆永辉超市相关负责人说。

### 商品之变

增加现制现售、明厨亮灶等整体价格有一定上涨

顾客最关心的莫过于调改后的商品变化。记者在现场看到，除了常规商品外，多了不少进口产品，种类包括食品、护肤品等；还有地方特色商品专区、永辉优选商品专区以及胖东来自有品牌专区。

“永辉超市门店对商品结构进行了深度梳理，原商品数14888支，下架单品数10685个，下架比71.8%；重新规划单品数12545个，新增商品数7527支，新增单品占比60%。”重庆永辉超市相关负责人介绍，梳理后商品结构达到胖东来商品结构的80%以上，其中进口食品占比21%以上。

变化最大还要数生鲜以及烘焙加工区，调改后增加了现制现售、明厨亮灶等场景，并全都改为永辉自营。“我们派了技工到胖东来学习，所有的糕点都是现做现烤，厨房也全部是开放式。”重庆永辉超市相关负责人说。

超市生鲜区专门还设置了恒温分割间，师傅现场分割加工，分割后的商品也是小包装与家庭装结合，以满足顾客不同场景的消费需求。

不过记者也注意到，调改后的永辉超市门店在商品整体价格上与过去相比有一定上涨。“我们现在主要是走品质路线，未来基本上不会再有周末、节假日等大促活动。我们进价多少，合理取值毛利空间，进行正常销售就可以了。”重庆永辉超市相关负责人说。

### 服务之变

设置有母婴室和休息区为老人提供放大镜

除了布局 and 商品上的变化，调改后的永辉超市门店在服务细节上也下了很多功夫。

记者在蔬菜水果区看到，每种产品都有对应的标签，上面不仅标注了价格、种类、克数、产地、甜度、储存方式、温馨提示等，每种产品还可以溯源。

为方便消费者撕开生鲜袋，永辉门店还在袋子旁边准备了小水球，顾客用手指沾点水后很容易就把袋子撕

开了。针对厨艺“小白”，该店生鲜区则在醒目位置送出了选购生鲜的技巧及烹饪菜单。如，如何制作红烧肉，如何挑选大闸蟹等。

像这样的服务细节，调改后的永辉超市门店还有很多。比如，在结账台为老年顾客专门准备了放大镜，还提供微波炉加热的服务。

调改后永辉超市门店配有母婴室和休息区，并且还在超市入口处增设了宠物寄存专区。

“从过往的调改经验来看，每一家门店调改后，客流、销售额、口碑都有较大提升。”重庆永辉超市相关负责人说，调改后的营业时间也将变为9:30—21:30。

“重庆永辉超市学习胖东来‘爆改’门店，是通过品牌联名加持推动转型升级。”重庆工商大学成渝地区双城经济圈协同发展研究中心研究员莫远明认为，这种模式本质上是提升商品品质和服务质量，是对传统商超转型升级模式的有益探索，但最终能否真正成功，尚需时间检验。



相关视频  
扫一扫  
就看到

## 首批20年期身份证到期 申请人可到附近派出所换证

本报讯（新重庆-重庆日报记者 周松）11月14日，市公安局治安管理总队发布消息，2005年至2008年，公安部组织开展了集中换发第二代居民身份证（以下简称“二代证”）工作。随着首批有效期为20年的二代证陆续期满，全市未来4年年均将有261万余证件相继到期，叠加群众其他证件办理需求，全市将迎来集中换证高峰。为确保身份证能正常使用，请市民查看自己身份证有效期，及时申请换领证件。

据介绍，身份证有效期满前3个月，申请人即可到就近的公安派出所户籍窗口申请换领证件。重庆公安机关为方便群众高效换证，已简化优化换领证件手续，16周岁以下申请人持原居民身份证，由监护人持本人居民身份证陪同申请换领；16周岁以上申请人持原居民身份证申请换领，无需提交其他手续。自申领之日起，申请人15个工作日内可领取到新证，领取方式可自愿选择在办证窗口领取，也可选择邮政快递送证上门服务。

据了解，为确保全市有效期满二代证的换证工作平稳有序开展，重庆市公

安局专项部署此项工作，要求各区县公安机关加强统筹、科学安排，继续落实“预约办、错峰办、延时办”等服务措施，合理延长窗口受理时间，元旦、春节、国庆节等节假日期间开通预约办理服务，最大限度满足群众办证需求，全力保障集中换证受理工作有序运转。同时，各区县公安机关将主动对接辖区内换证需求较大的学校、企事业单位、政府机关，安排适宜的场地、时间，开展集中上门办证服务。

警方提醒，每年寒暑假是学生办证高峰，请市民尽量错峰办证。身份证损坏换证、丢失补领的市民，尽量通过“警快办”微信公众号进入“警快办”的“办事”“户政专区”“居民身份证业务”等线上办事路径，实现“全程网办”，不但实现“少跑腿”甚至“零跑腿”，还能有效避免办证拥挤。

此外，居民身份证有效期满换领，公安机关将重新采集人像。申请人请勿穿着制服或浅色上衣，最好穿着深色有领上衣，拍摄前请整理好头发，长发者应露出两耳，发髻不要盘在头顶，不能化浓妆，常戴眼镜者应佩戴眼镜。

## 2024“软科世界一流学科排名”发布 9所在渝高校78个学科上榜

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李志峰）11月11日，高等教育评价专业机构软科发布2024“软科世界一流学科排名”。记者从市教委了解到，在渝高校共有9所78个学科上榜。

据悉，2024“软科世界一流学科排名”覆盖55个学科，涉及理学、工学、生命科学、医学和社会科学五大领域。此次排名的对象为全球3000余所高校，共有来自96个国家和地区的1900余所高校上榜。中国内地共有335所高校上榜，上榜总次数3278次，仅次于美国，位列全球第二。与2023年相比，中国内地此次上榜高校数量和上榜总次数保持稳定。

上榜的在渝高校中，重庆大学共有30个学科上榜，西南大学共有25个学科上榜，重庆医科大学共有8个学科上榜，位居在渝高校前三。本次入选全球前10名的学科共3个，分别是重庆大学（全球第8名）和矿业工程（全球第10名），较2023年增加1个；入选全球前50名的学科共14个，较2023年增加1个；入选全球前100名的学科共24个，较2023年增加2个。

市教委提供的数据显示，在2024年第一季度全球ESI学科排名中，在渝高校有73个学科进入前百分之一，7

个学科进入前千分之一，1个学科进入前万分之一。重庆大学工程学进入ESI全球前万分之一，标志着该学科迈入世界顶尖水平行列。这也是西南地区首个进入ESI全球前万分之一学科的。

近年来，在学科建设培优扶强方面，我市进一步加大政府统筹力度，突出投入重点。2023年，市级财政下达3.44亿元学科建设专项引导资金，并按与中央下拨专项资金1:1的比例下达重庆大学和西南大学“双一流”建设奖补资金。明确学科建设专项引导资金聚焦支持西南政法大学法学、重庆医科大学临床医学、重庆师范大学数学等9所市属高校25个学科建设，力争在下一轮国家“双一流”建设入选名单中实现市属高校“零”的突破。

此外，我市打造学科“高原”和学科“高峰”，深入实施“十四五”市级重点学科建设任务，围绕256个市级重点学科开展中期考核，检验建设成效，促进全市学科建设水平整体提升。在完成首轮市级一流学科建设专项基础上，实施第二轮市级一流学科建设专项，遴选56个学科进入建设名单，积极打造示范性、引领性的学科建设样板。

## 海尔金融保理

# 深化数智战略 以科技创新赋能供应链金融高质量发展

商业保理是现代金融体系的重要组成部分，也是服务实体经济的重要贸易融资工具。作为行业领先的三方保理服务商，海尔金融保理（重庆）有限公司（以下简称“海尔金融保理”）坚持以“赋能产业链条、服务实体经济”为己任，积极探索金融创新，全面推动数字化转型，为用户提供全流程、定制化的金融解决方案，精准对接中小微企业金融服务需求，以金融活水疏通产业链发展动脉，助力实体经济高质量发展。

在成为一家“有专业、有特色、有核心竞争力、有品牌影响力”的科技型供应链金融保理公司”的目标指引下，海尔金融保理坚守初心，稳健发展。截至目前，公司累计为超1000家产业链客户提供金融服务，投放保理融资金额超530亿元，业务覆盖全国29个省市。

### 深耕供应链金融 助力中小微企业发展

中小微企业是国民经济发展的毛细血管，也是推动经济社会发展的重要力量。近年来，海尔金融保理积极响应国家战略，不断加强实体经济服务，以金融活水疏通产业链发展动脉，助力中小微企业高质量发展。

据悉，海尔金融保理聚焦服务实体经济，基于核心企业良好的供应链管理能力和“金融+产业+生态”的创新模式，形成特色化金融解决方案，在缓解供应链上中小微企业资金压力的同时，增强产业链黏性，促进产业生态良性循环。公司深耕民生消费（食品日化、消费电子、家具家电）、科技创新（软件服务、硬件设备）两大产业领域，目前已覆盖重点产业链30余条，累计投放保理资金超75亿元。

为更好地赋能中小微企业发展，海尔金融保理积极探索供应链金融产品和服务体系的创新和优化，不断打磨、迭代产品方案，为企业提供更加优质、高效、便捷的金融服务。目前，公司主要采用“标准化+定制化”

的产品模式，快速响应企业的多样化融资需求，不仅满足了企业的短期资金需求，还助力企业优化资金结构，提升市场竞争力。

其中，海尔金融保理打造的“供应链科技金融”“供应链资产支持票据”两项产品已入选《重庆金融创新产品手册（2023）》；推出的“供应链科技金融”服务方案荣获“2022—2023年度金融服务民营小微企业优秀产品奖”，是全市唯一获评此荣誉的保理公司。

今年，重庆正式启动“2024重庆中小微企业融资服务行动计划”，旨在通过多方协作，破解中小微企业融资难题，促进企业健康发展。作为供应链金融领域的一员，海尔金融保理凭借其深厚的金融科技实力和创新的金融服务模式，也为重庆乃至全国的中小微企业带来了全新的融资解决方案。

### 加快数智化转型 培育发展新质生产力

实体经济是国民经济的命脉和基础，数字经济是推动实体经济发展的重

要支撑。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》提出，健全促进实体经济和数字经济深度融合制度，这为拓展经济发展新空间，促进新质生产力发展提供了方向和指引，也为推动经济高质量发展提供了更有力的机制保障。

科技创新是海尔金融保理可持续发展的重要驱动力。公司积极响应党中央的金融工作战略部署，将金融科技发展和数字化金融能力建设作为公司长期战略目标，积极推进平台的数字化建设，引入云计算、AI、RPA、大数据等前沿科技手段，深度赋能风险控制、自动运营和经营管理，为管理层和业务团队提供精准的数据支持，助力其做出科学的经营和业务决策。

依托坚实的“科技底座”，海尔金融保理深入探索“平台支撑、场景多元、便捷高效”的数字普惠金融发展路径，打造一站式数字化服务平台“海创云链”，提升金融服务质效和客户服务体验。根据供应链金融的融资需求存在“短、频、急”的特征，“海创云链”平台充分利用大数据、人脸识别、电子签约、区块链等技术，实现了线上一站式金融服务，客户在



就可实现从融资申请、视频尽调、电子签约、审批放款的全流程金融服务，提升了金融服务深度和广度。

自2023年上线以来，“海创云链”平台经过持续性的功能迭代，已实现业务的全流程线上化、标准化操作，不仅降低了传统金融线下作业的难度，更有效解决了普惠金融操作成本、审批时效和审批质量等问题，极大地提升了中小微企业融资可得性和便利性。截至目前，共有超1000名客户通过“海创云链”平台完成融资服务。

砥砺深耕，笃行致远，未来，海尔金融保理将继续深耕供应链金融领域，以科技为引擎，以创新为动力，持续提升产品和服务创新能力，大力推进数字经济和实体经济的深度融合，为中小微企业优化产业结构，发展新质生产力贡献力量。

徐一琪  
图片由海尔金融保理提供

深入实施“智慧链”工程 高质量建设西部金融中心  
重庆金融机构见行动

## 开州：抓紧开展巡检 守护雪宝山电力线路安全

其中横贯高海拔的雪宝山无人区为重要保护线路，线路总长度25.63公里，需要6天时间才能巡视完。

“这条悬崖路上常有落石滚下，大家在巡视线路的时候，一定要把安全放

在第一位，再仔细排查线路通道的隐患”。11月8日，国网重庆开州供电公司输电运检班的祁加勤和同事在雪宝山没有信号的无人区，对220千伏聚城线路通道开展巡视检查工作。

连日来，国网重庆开州供电公司紧抓秋季检修关键时期，重视通道隐患排查治理工作，做到发现电网线路安全隐患及时消除。巡检队伍于早上11时深入山林，从125号塔基开始，穿越茂密

丛林，攀越陡峭山坡，使用望远镜和测温仪等专业设备，仔细检查塔基塔身、线路接头、绝缘子等，对发现的各类缺陷隐患逐线、逐基、逐档落实责任，不留死角。还借助无人机开展巡视检查，重

点关注线路走廊内的树木生长、线路设备运行等情况，针对发现的隐患，制定整改方案及时处理，确保线路通道的安全畅通。

当天，巡检队伍对125号塔基至129号塔基进行了巡视，及时处置故障隐患2处，有效保障了电网安全稳定运行。  
安姚鑫 张俊凯

重庆雪宝山国家森林公园位于开州区北部，总面积18408公顷，最高海拔2626米，园区保存有较大面积的自然森林和草甸植被。在这崇山峻岭间，除了丰富的自然资源外，还有高耸的铁塔、电力线路与它们共享这片绿色家园。

220千伏聚城线从巫溪聚变电站自西向东出线，经开州过境进入开城，